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                              VERBALE DELLA SEDUTA TELEMATICA DEL 04 MARZO 2021 
 
Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell’art. 27 del Regolamento dei Municipi del Comune 
di Milano e dell’art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1, tramite un invito del 26 
febbraio 2021 a partecipare secondo modalità a distanza, su specifica piattaforma TEAMS in uso 
dall’Amministrazione, si è riunito in seduta di prima convocazione dalle ore 19:32 alle ore 23.00 il 
giorno 04.03.2021, per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni del Presidente del Consiglio. 
2. Comunicazioni del Presidente del Municipio. 
3. Approvazione del verbale del Consiglio di Municipio dell’11/02/2021. 
4. Individuazione interventi Piano OOPP 2022-2024 e priorità 2022. 
5. Mozione “Trasporti pubblici gratuiti per i senza fissa dimora e indigenti” (Cons. Pacini). 
6. Mozione "La parità di genere negli eventi” (Conss. Carta e Sitia). 
7. Mozione “Immediata sospensione dell’Area C (Cons. Lanza). 
8. Mozione "Richiesta modifica orario Area C e sosta negli spazi predestinati per i  
    residenti nel centro Storico" (Cons. Jarach). 
 
Ha presieduto il Presidente Dott. Andrea Manzitti, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa 
Lidia Trotti. 
 
Sono presenti anche l’Assessore Abdu Mattia, il Direttore dell’Area Coordinamento e Municipio 1 
Dott. Luigi Macchia. 
 
Al 1° appello dei 31 Consiglieri assegnati sono risultati presenti i seguenti Consiglieri: Arrigoni, 
Benassati, Bonacorsi, Brugora, Canepa, Carta, Castelbarco, Chaillet, Di Gennaro, Fasulo, Foschi, 
Grossi, Lamperti, Lanza, Manzitti, Manzoni, Marzotto, Mazzali, Pacini, Pedercini, Pozzi, Riva, Sitia, 
Ventura, Zazza. 
Entrano successivamente i Consiglieri: Grandi (entra alle ore 20.07), Jarach (entra alle ore 19:37), 
Testori (entra alle ore 19:43). 
 
Assente giustificato: Berni. 
Assente ingiustificato: Giampà. 
 
Il Presidente alle ore 19.36, accertata la validità della riunione, stante la presenza di n. 26 
Consiglieri, ha aperto la seduta nominando scrutatori i Consiglieri: Canepa, Carta, Bonacorsi. 
Alle ore 23.00 il Presidente ha sciolto la seduta. 
 
Letto, confermato, sottoscritto. 
 
 
 

                   IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE    

           F.to Dott.ssa Lidia Trotti F.to  Dott. Andrea Manzitti 
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Cittadini presenti durante la seduta di Consiglio: Silvia Fossati, Francesco Padova, Renato 
Pataccini, Sergio Violante. 
 
Il Presidente del Consiglio chiede un minuto di silenzio per commemorare i morti 
dell’attentato in Congo, l’ambasciatore Luca Attanasio, il carabiniere della scorta Vittorio 
Iacovacci e l’autista Mustapha Milambo. 
 
Viene data parola al cittadino Sergio Violante, che parla anche a nome del sig. Renato 
Pataccini, (Comitato Giardino Baiamonti). Il comitato di cui fanno parte si è occupato per 
anni del decoro del giardino Baiamonti fino ad arrivare alla soglia della firma di un “patto di 
collaborazione” con il Comune di Milano, tuttavia prima della sottoscrizione del patto l’area 
del giardino è stata recintata per l’inizio del cantiere della costruzione della Casa della 
Resistenza; in merito all’evento il Comitato esprime tutta la sua amarezza per il mancato 
rispetto del lavoro preliminare svolto per la definizione del patto che si era in procinto di 
firmare, e per la mancanza di considerazione dell’Amministrazione nel coinvolgimento dei 
cittadini. Si contesta il costo del progetto e la perdita di suolo destinato a verde pubblico. 
Il Comitato ritiene di dover ricevere delle risposte dal Municipio 1 in merito alla situazione 
creatasi. 
Consigliere Testori: ritiene carente la modalità di comunicazione da parte 
dell’Amministrazione nei confronti delle Associazioni. 
Presidente Arrigoni: il cantiere, voluto dal Ministero, è stato aperto per eseguire lavori di 
carotaggio sull’area; precisa che a breve vi sarà un incontro tra il Ministero e l’Urbanistica e 
che il Municipio 1 ha contribuito alla stesura/definizione dell’accordo ma non ha 
competenze su decisioni assunte da altri uffici o Organi. 
Consigliere Jarach: ritiene che sia impensabile affidare uno spazio pubblico a chi, seppur 
con le migliori intenzioni, lo ha “occupato” per molto tempo. 
 
 
Art. 12 del Regolamento – Interventi Consiglieri 
 
Consigliere Benassati: evidenzia il problema di sicurezza creatosi con la realizzazione del 
cantiere in zona p.zza Tricolore, riferendosi poi alla sistemazione di p.zza S. Agostino  
lamenta la perdita di posti auto e la mancata risoluzione dei problemi esistenti sui posteggi 
alimentari destinati alla vendita di prodotti ittici. 
Consigliere Fasulo: lamenta la scarsa attenzione prestata dagli Assessori comunali verso i 
Municipi riferendosi nello specifico dell’Assessore Tajani che non ha presenziato alla seduta 
della Commissione Urbanistica-Commercio del Municipio 1 il giorno 3 marzo u.s. 
Consigliera Canapa: la defezione dell’Assessora Tajani non è stata apprezzata ma alla 
seduta di Commissione citata era presente il Direttore dell’Area con i funzionari coinvolti 
nella riqualificazione di piazza S. Agostino e sistemazione dell’area mercatale che hanno 
esposto il progetto e risposto ai cittadini. 
Consigliere Jarach: segnala il disagio conseguente alla sosta non regolare dei taxi in Corso 
Monforte e la scelta di Regione Lombardia di entrare in ”zona arancione scuro” 
immediatamente e non dal lunedì successivo, a motivo del peggioramento della situazione 
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sanitaria.  Richiama gli episodi di assembramento e violenza dello scorso sabato sui Navigli 
che non hanno avuto una adeguata la risposta da parte dell’Amministrazione. Ritiene che 
un intervento da parte di Arrigoni avrebbe ottenuto migliori risultati. 
Consigliere Lanza: illustra l’interrogazione presentata per l’area cani in Via Ronzoni; la 
situazione si sta aggravando tanto che ha ricevuto una segnalazione che in data odierna 
una cittadina è stata aggredita verbalmente da alcuni residenti di via Ronzoni. 
Consigliera Bonacorsi: esprime disappunto per l’assenza dell’Assessore Tajani e manifesta la 
sua perplessità per il controllo sugli appalti da parte del Comune; ritiene che sarebbe 
proficuo per i cittadini, la condivisione e/o l’estensione dei progetti proposti da MM agli 
immobili gestiti da Aler. Pone il problema del disagio creato dalla sosta irregolare dei taxi in 
corso di Porta Romana/Vigentina e in Foro Bonaparte; evidenzia che in via privata del Don 
il manto stradale è sconnesso e quindi, oltre che pericoloso anche brutto da vedersi. 
Segnala anche la presenza di studenti senza mascherina e in gruppo fuori dal liceo Manzoni. 
Consigliere Testori: non condivide il comportamento dell’Assessore Tajani che non si è 
presentata in Commissione, ritiene grave che il ruolo politico sia surrogato da un tecnico. 
Gli è stato segnalato, da alcune mamme, che ci sono dei ragazzi che dopo essersi fermati al 
bar a bere entrano nei giardini di via Terraggio per espletare i propri bisogni fisiologici. 
Consigliere Di Gennaro: in merito all’assenza in Commissione dell’Assessore Tajani ritiene 
sia mancato il rispetto istituzionale del politico e dall’Amministrazione centrale verso il 
Municipio. A tal proposito ricorda la mancata comunicazione istituzionale del possibile 
sfratto del Municipio 1 previsto per 2022/2023 da via Marconi per far spazio al Museo del 
Novecento, evidenzia infine il problema della sosta abusiva dei Taxi anche in viale 
Montenero.  
Consigliere Brugora: concorda con quanto espresso dal Consigliere Di Gennaro, chiedendo 
quali misure siano state prese per evitare che gli assembramenti e gli episodi di violenza 
verificatisi sui Navigli si ripetano. 
Assessore Abdu: in merito al problema della sosta irregolare dei taxi ritiene utile il 
coinvolgimento della Polizia Locale per risolvere il problema che in città è diffuso e 
crescente, per quanto riguarda via del Don la situazione è stata segnalata e c’è stato un 
intervento di asfaltatura. 
La segreteria dell’Assessore Tajani aveva avvertito dell’assenza dell’Assessore in 
Commissione e la presenza del dirigente e dei funzionari della Direzione interessata alla 
riqualificazione della piazza e dell’area mercatale era stata ritenuta sufficiente.  
Risponde alla Consigliera Bonacorsi precisando che, non essendoci sul territorio del 
Municipio 1 edifici gestiti da Aler il tema della mancanza di un progetto coordinato 
Aler/MM non si è posto, e comunque una gestione unitaria degli edifici non è 
amministrativamente possibile. Circa il controllo sugli appalti: il controllo esiste, la scelta è 
stata di tipo progettuale (Mercato del pesce). 
  
Assessore Foschi: concorda con quanto espresso dall’Assessore Abdu; rispetto agli artisti di 
strada, è aperto un tavolo di ascolto e confronto con l’assessore Galimberti, dal quale è 
emerso che data la situazione di emergenza rende difficile la ripresa degli spettacoli, 
comunque gli artisti di strada sono stati interpellati per una prima definizione dei giorni e 
delle postazioni da assegnare. Ci si impegna anche ad approfondire la conoscenza della 
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normativa in vigore in Italia e all’estero; il tavolo si riunirà nuovamente tra una decina di 
giorni. 
Viene considerata la possibilità che Piazza Sant’Agostino diventi uno spazio inclusivo con 
attività culturali rivolte a residenti e cittadini. 
Presidente Arrigoni: propone alcune annotazioni circa l’interrogazione presentata dal 
consigliere Lanza sull’area cani di via Ronzoni: chiedendo la sostituzione dell’acronimo ASL 
con ATS; e la citazione corretta dei termini “virus”, e “protozoi”, e precisa che la previsione 
di chiusura definitiva dell’area non ha avuto riscontro nei fatti, le chiusure sono state solo 
temporanee e attualmente non si riscontrano problemi di sicurezza o di assembramento 
molesto per i residenti; si resta comunque in attesa di una risposta da parte di ATS. 
Relativamente ai disordini e agli assembramenti in zona Darsena/Navigli, precisa che non 
ha competenze o la possibilità di organizzare le forze dell’ordine e non è possibile 
transennare intere aree; recentemente si è osservata la tendenza di giovani e giovanissimi, 
all’abuso di alcolici fin dal primo pomeriggio. Infine precisa che sanzionando i ragazzi il 
problema non si risolve ma anzi si ripercuote sulle famiglie. 
Evidenzia che a seguito della recente nomina del Questore è in corso una riorganizzazione 
della Polizia di Stato con la riassegnazione delle zone di competenza che corrisponderanno 
alla ripartizione della città seguendo i confini dei Municipi. 
 

Punto 1 
Comunicazioni del Presidente del Consiglio 

Il Presidente non ha comunicazioni. 
 

Punto 2 
Comunicazioni del Presidente del Municipio 

Il Presidente non ha comunicazioni. 
 

Punto3 
Approvazione del verbale del Consiglio di Municipio dell’11/02/2021. 

Il Presidente del Consiglio chiede ai Consiglieri di presentare osservazioni entro la fine della 
seduta, diversamente il verbale si intende approvato. 
 

Punto 4 
Individuazione interventi Piano OOPP 2022-2024 e priorità 2022 

Il Consiglio, considerato che l’argomento è stato ampiamente trattato ed esaminato nelle 
Commissioni competenti, procede con l’esamina degli emendamenti pervenuti;  
 
    •Emendamento presentato dal Consigliere Fasulo: si propone di aggiungere alla tabella 
presente nel sottopunto “Sezione prima: opere di specifica progettazione nel triennio” e 
nella tabella conclusiva come ultima voce anche la riqualificazione della Loggia dei 
Mercanti. 
L’emendamento viene parzialmente modificato dal proponente: si inserisce dopo “Loggia 
dei Mercanti” anche “e Palazzo della Ragione” e si cancella la frase “si propone anche di 
inserire il punto nella tabella conclusiva come ultima voce”.   
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Viene espresso il parere favorevole della Giunta e dai capigruppo Testori, Di Gennaro e 
Jarach 
VOTAZIONE: su 29 Consiglieri presenti vengono espressi 29 voti favorevoli-APPROVATO 
 
    •Emendamento presentato dalla Consigliera Bonacorsi: si propone di inserire nella Parte 
prima, Sezione 4 “in particolare le due aree verdi non intitolate di via Filippetti e di viale 
Caldara 9 e largo 9 Novembre in viale Regina Margherita. 
Viene espresso parere favorevole della Giunta e dai capigruppo Di Gennaro e Jarach. 
VOTAZIONE: su 29 Consiglieri presenti vengono espressi 29 voti favorevoli-APPROVATO 
 
DISCUSSIONE PROVVEDIMENTO EMENDATO 
Dichiarazione di voto dei capigruppo Testori, Jarach, Bonaccorsi e Di Gennaro: viene 
apprezzato il lavoro presentato ma si esprime voto contrario perché è un documento della 
maggioranza. 
VOTAZIONE: su 29 Consiglieri presenti vengono espressi 19 voti Favorevoli; 1 Astenuto e 
9 voti contrari- APPROVATO 
 

Punto 5 
Mozione “Trasporti pubblici gratuiti per i senza fissa dimora e indigenti” (Cons. Pacini). 

Il Consigliere Pacini propone che venga predisposto un sistema di abbonamento al 
Trasporto Pubblico Locale gratuito per le persone senza fissa dimora e la rimodulazione del 
Sistema Tariffario Integrato del Bacino di Mobilità di Milano-Monza Brianza comprendente 
l’innalzamento della soglia massima di ISEE annuale per poter accedere alla tariffazione 
agevolata anche per i disoccupati. 
Consigliere Ventura: non ritiene opportuno, visto il particolare periodo emergenziale, 
incentivare gli spostamenti delle persone. Esprime parere negativo. 
Consigliere Testori è favorevole all’aiuto economico delle persone in difficoltà. Lascia 
libertà di voto al suo gruppo. 
Consigliere Di Gennaro: pur nel rispetto delle persone ritiene poco praticabile la proposta 
che presenta lacune sulle modalità della scelta delle persone da aiutare. A ciò aggiunge 
considerazioni di carattere igienico/sanitario e di decoro per la città: il gruppo della Lega si 
asterrà.  
Consigliera Canapa: sostiene l’iniziativa e quindi voterà favorevolmente. 
Consigliere Fasulo: iniziativa lodevole ma difficile da attuare per le verifiche dello stato di 
senza fissa dimora. Voterà favorevolmente. 
Consigliere Lamperti: ringrazia Pacini per la sensibilità ed attenzione rispetto alle categorie 
fragili; chiede impegni all’Amministrazione per attuarle. Voterà favorevolmente. 
Consigliere Brugora: benché lo scopo sia condivisibile non concorda con la soluzione 
proposta. Si asterrà. 
VOTAZIONE: su 29 Consiglieri presenti, 21 esprimono voto favorevoli, 6 Astenuti e 2 
esprimono voto contrario-APPROVATA 
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Punto 6. 

Mozione "La parità di genere negli eventi” (Conss. Carta e Sitia). 
 La Consigliera Carta presenta la mozione già discussa e apprezzata durante la 
Commissione Educazione. Con la mozione si vuole promuovere l’adozione delle Linee 
Guida a favore della parità di genere e della rappresentanza femminile negli eventi 
territoriali. 
Consigliere Ventura: ritiene fondamentale il merito, non possono esserci posti assegnati a 
priori perché ciò determina un privilegio, e quindi è discriminatorio. Esprimerà voto 
contrario. 
Consigliere Di Gennaro: ritiene che il tema è la sensibilizzazione alla parità di genere, ci 
sono ancora troppi pregiudizi. Voterà favorevolmente ma lascia libertà di voto al suo 
gruppo. 
Consigliera Bonaccorsi: precisa che, nonostante in Commissione si sia astenuta perché di 
principio contraria alle quote rosa, esprimerà voto favorevole in quanto la presenza 
femminile è arricchente ed esprime un’altra visione sullo stesso tema. Chiede parità non 
tanto del posto di lavoro ma del reddito e sottolinea il contributo che la donna dà alla 
società e alla famiglia. Auspica altri strumenti di politiche attive, quali gli strumenti 
finanziari per aiutare l’imprenditoria femminile. 
Consigliere Jarach: ritiene che questa mozione proposta nel 2021 sia una sconfitta. Voterà 
favorevolmente nella speranza che queste disuguaglianze, non attuali, vengano superate. 
Consigliere Fasulo: concorda in via teorica con quanto espresso dal Consigliere Ventura ma 
in pratica il problema esiste e quindi vi è l’esigenza della mozione. Voterà a favore anche se 
ritiene alcuni passaggi eccessivi e con discriminazione invertita. 
Consigliera Canapa: ringrazia i consiglieri Carta e Sitia ma ritiene che la presentazione di 
una mozione, non sia risolutiva del problema. Voterà favorevolmente.  
Consigliere Testori: apprezza quanto espresso dai consiglieri Jarach e Ventura; per lui non 
esiste una differenza di genere e si dice contrario alle quote rosa sia in politica che nel 
mondo del lavoro, non condivide il fine della mozione anche perché si sottovalutano gli 
aspetti meritocratici.  Si asterrà per il metodo, non per l’idea; lascia libertà di voto al suo 
gruppo. 
Consigliere Brugora: concorda su alcuni aspetti della mozione ma crede nella meritocrazia 
in tutti gli ambiti. Si asterrà. 
Consigliere Sitia: ringrazia la conigliera Carta ritenendo che il problema sia attuale e porta 
ad esempio la situazione delle persone di colore in America. Anche in Italia per alcuni 
ambiti, le donne partono svantaggiate. 
Consigliere Di Gennaro: reputa il dibattito utile e produttivo e lascia libertà di voto al suo 
gruppo. 
La Giunta esprime parere favorevole 
Il Presidente del Consiglio ritiene che il dibattito sia stato molto interessante e si 
complimenti con i Consiglieri proponenti. 
 VOTAZIONE: su 29 Consiglieri presenti, 23 esprimono voto favorevoli, 3 astenuti e 2 
esprimono voto contrario-APPROVATA. 
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Punto 7 
Mozione “Immediata sospensione dell’Area C (Cons. Lanza) 

Lanza presenza la sua mozione parzialmente modificata. 
Si ritiene opportuna la sospensione dell’Area C almeno fino al termine dell’emergenza per 
salvaguardare la salute dei cittadini. Rileva che con la riattivazione di Area C 
aumenterebbero le persone sui mezzi pubblici e dunque la diffusione del virus. 
Il Presidente del Municipio Arrigoni chiede di trattare contemporaneamente l’argomento 
proposto in questa mozione e in quella successiva presentata dal consigliere Jarach. La 
proposta non viene accettata dal consigliere Lanza, il quale ritiene che le premesse e le 
motivazioni delle due mozioni siano differenti, tanto che il gruppo della Lega su indicazione 
del partito, abbandonerà l’aula se verrà messa in votazione la mozione presentata dal 
Consigliere Jarach. 
Il Presidente Arrigoni disapprova la presa di posizione del gruppo della Lega, ritenendo 
l’atteggiamento poco rispettoso. 
Viene accolta dal Presidente del Consiglio la richiesta del Consigliere Jarach di proseguire 
con i lavori oltre l’orario fissato per le 22:30. 
Consigliere Benassati: ringrazia e dichiara che voterà a favore. 
Consigliere Fasulo: illustra ai presenti quali siano le correlazioni tra gli orari dei flussi in 
ingresso in città in funzione dell’attivazione dell’Area C; e le ricadute in termini di salute, di 
inquinamento da traffico e di probabilità contagio sui mezzi pubblici. Voterà 
favorevolmente. 
Consigliere Di Gennaro: recenti pubblicazioni hanno dimostrato l’incorrelazione tra 
inquinamento atmosferico e aumento della diffusione del Covid. 
Consigliera Bonacorsi: concorda con quanto espresso nella mozione, poiché l’affollamento 
sui mezzi pubblici aumenta i contagi. Voterà favorevolmente.  
Consigliere Testori: ritiene necessario sospendere Area C, quindi il gruppo di Forza Italia 
darà voto favorevole. 
La Giunta esprime parere negativo: non ritiene che la soluzione sia la sospensione Area C, 
ma un’azione mirata che favorisca e renda sicuro e veloce il servizio di trasporto pubblico. 
Si ricorda che l’obiettivo di Area C non è tanto legato all’inquinamento, ma alla mobilità. 
Consigliere Ventura: si asterrà. 
VOTAZIONE: su 29 Consiglieri presenti, 8 esprimono voto favorevole, 1 Astenuti 18 
esprimono voto contrario – 2 consiglieri si assentano al momento del voto- RESPINTA 
 

Punto 8 
Mozione "Richiesta modifica orario Area C e sosta negli spazi predestinati per i 

residenti nel centro Storico" (Cons. Jarach) 
Il Consigliere Jarach presenta la mozione e precisa che la proposta è legata al periodo della 
pandemia, non è una questione politica, ma un’opportunità; si chiede di poter anticipare, 
l’accesso libero alle ore 18:00 ai residenti del centro storico e, contestualmente, ripristinare 
per l’intera giornata la disciplina degli spazi a loro riservati (strisce gialle).  
Il Consigliere Lanza comunica il gruppo della Lega abbandona l’aula, non è un attacco 
politico al consigliere Jarach, ma una scelta di partito. 
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Consigliere Fasulo: ribadisce quanto già espresso e sottolinea il costo marginale 
dell’inquinamento a fronte dell’alto costo derivante dalle criticità dovute alla pandemia. 
Consigliere Lamperti: apprezza la concretezza ed il pragmatismo del consigliere Jarach, 
voterà favorevolmente. 
Consigliere Ventura: mozione semplice e di buon senso, voterà favorevolmente. 
La Giunta esprime parere favorevole sia per l’attenzione rivolta ai residenti che per 
l’attenzione ai disagi provocati dalla sosta selvaggia. Ringrazia Jarach per la proposta. 
Consigliere Testori: esprime parere favorevole e sottolinea che i residenti non dovrebbero 
comunque pagare. 
VOTAZIONE: su 29 Consiglieri presenti, 24 esprimono voto favorevoli, 5 Consiglieri si 
assentano al momento del voto- APPROVATA 
 
 
 
Alle ore 23.00 al termine dei lavori, il Presidente scioglie la seduta. 
 
Il presente verbale è redatto ai sensi dell’art. 32 del vigente Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano.  
Si dà atto che è reperibile presso il Municipio 1 la registrazione della seduta del Consiglio di 
Municipio 1, quale documento amministrativo ai sensi dell’art. 22-1° comma lett. d) della 
Legge 7 agosto 1990 n. 241 e s.m.i. 


